

2023我们再出发

□ 本报记者 柳文

“世界超市”眼下在忙什么

——浙江义乌小商品市场调查

义乌中国小商品城被称为“世界超市”，随着我国疫情防控进入新阶段，这里“火力全开”喜迎全球客商的到来。“世界超市”恢复繁荣景象，操着不同口音的海内外采购商前来做贸易、谈合作，义乌商户组团出海抢商机、拓市场，新贸易形态让生意更加便捷，制造产业体系蓬勃兴旺。通过调查走访，记者发现义乌人闯的精神、拼的劲头，正是中国经济韧性强、潜力大、活力足的真实写照。

最近，在浙江义乌小商品市场从事户用品贸易的朱悦来格外忙碌，公司外贸订单已排到今年6月份，还有许多海外客商和他预约洽谈。

一季度的外商采购情况是义乌商户预判全年行情的重要指标。“这1个多月来，我见的外商比去年全年还多；其中，只有3个老客户，其余10多个都是带着订单来的新客户，俄罗斯客商浩浩一口气下单了600多万元的帐篷。”朱悦来说。

据统计，目前，义乌国际商贸城经营面积640余万平方米，经营26个大类210万种单品，日均客流量逾20万人次，基本恢复至疫情前水平。

海外客商加速回流

2月初，全球最大的小商品集散中心——义乌中国小商品城迎来兔年开市首日，7.5万个商位开门迎客，客流量超过22万人次，210多万种商品迭代上新。

顺利来到久违的义乌市场，见到熟悉的经营者，棋浩倍感亲切和激动，“终于可以到处跑市场了，采购也更方便了”。

疫情暴发前，棋浩经常来义乌市场采购小商品。为方便交流，他特地给自己取了中文名。过去几年受疫情影响，棋浩入境采购不便，他和朱悦来主要在线上沟通。“这几年，大家基本通过微信交流、线上下单。”棋浩说，“但线上有时无法完全近距离展示产品的材质和细节，有些不便。”

义乌市场的海内外商人们，迫切渴望面对面洽谈。国家疫情防控政策优化调整后，义乌及时跟进，并适时推出工作居留便利、外商生产经营、涉外法律服务等一系列优化营商环境的举措。朱悦来听闻消息，第一时间联系了各国老客户。

“千封邮件，不如一次见面。”看着琳琅满目的商品，棋浩感叹，“义乌还是那个熟悉的义乌，热闹闹，满地商机”。以前，他会一次性定一整年的订单，这次也不例外，预计采购订单超千万元。

除了俄罗斯商人，印度商人也是义乌市场的常客。在高峰期，印度常驻义乌的外商达2000多人。早在今年春节前，印度商人拉贾就已赶到义乌。义乌国际商贸城开市当天，他径直奔向3年前常去的店铺谈生意，只用了一上午时间就定下近20万元的毛绒玩具订单。

“大批量采购在自己亲眼看到产品前，难免会不放心。”拉贾坦言，过去3年都是线上下单，虽然方便，但大多只是返单。他这次来义乌计划带一些新产品回去，“相信今年生意一定会红火”。

为促进更多外商回流，义乌全面开启全球贸易商招引行动。义乌市商务局局长杨忠宏表示，一方面积极发动外贸企业、货代企业、市场商户以及采购商服务中心等资源，邀请境内外新老客商前来采购，并对符合条件的国际采购商提供酒店住宿奖励；另一方面通过“白名单”制度，确定一批重点邀请企业，预计一季度发出邀请函1000份以上。

为不断完善对外贸易服务体系，义乌建立健全商务人员入境签证便利化办理长效机制，提高出签率，便利境外商务人员入境。此外，义乌还与国航、南航等航空公司开展合作，帮助满足基本需求的外商享受订票优惠。

开放的义乌吸引各国商人纷纷回流。据义乌出入境管理部门统计，疫情前，义乌常驻外商约1.5万人；受全球疫情影响，最低谷时义乌常驻外商人数减少了一半左右；目前，义乌常驻外商突破1万人，达到疫情前约七成，且数字还在不断攀升。“对外开放的大门越开越大，义乌愿与世界

界各国商户共享巨大市场机遇、投资机遇、合作机遇，促进互利共赢、共同繁荣发展。”杨忠宏说。

组团出海拓市场

位于义乌市城西街道的浙江珊琪服饰有限公司智能织造车间内，百余台高速无缝内衣机全速运转，工人们正加紧赶制订单。

珊琪服饰主营生产无缝内衣和运动瑜伽服饰，是美国服装超市的主要供应商之一。“去年受疫情影响，订单量下滑10%。今年形势转好，这几天新增了500多万件产品订单，订单量已经排到了6月份。”企业负责人何庆说。

客商请进来，自己也积极走出去。何庆计划4月前赴美国会见老朋友，并开拓新客户、新市场。“这次去美国，打算在纽约、芝加哥、旧金山、洛杉矶等城市都待几天，深挖资源”。

纽约一大型超市负责人得知何庆要来，提前邀请他到自己的公司洽谈。“对方1000万美元的订单很快就提高到了1200万美元，还表示早有扩大合作意向，就等着见面交流协商。”何庆说。

“虽然公司在海外有专业销售团队，但作为负责人前去拜访交流会更真诚。这趟争取新增上千万美元订单。”何庆准备先赴美打前站，销售团队随后陆续前往美国及欧洲多个国家，与新老客户对接服务订单，开拓新市场。

说起今年的新打算，义乌商人们心中有底、眼里有光。“我们将集体出海，拓展国际市场”。

除了企业主动开拓海外市场，义乌市也多次组织企业组团出海。据统计，今年一季度义乌共有7个团组出行，参与企业120多家；全年预计将组团25个以上，出境企业超500家。此外，义乌制定发布了2023年第一批境外展支持目录，列入238个展会，对出境参展企业按展位费的60%予以补助。

不久前，在义乌国际商贸城从事一次性吸管贸易的李二桥，带着自家产品参加了法兰克福展展会，名片就递出去200张，吸引了40余位客户深入洽谈，“我们年前就做好了签证、展位设计等相关准备，现在还有业务员留在国外拜访客户”。

最近，李二桥正积极筹划参加4月份即将举办的广交会。“从今年春交会起，广交会将全面恢复线下展，这给我们带来了更多机遇。”李二桥透露，“我们原本只有两个摊位，现在得知不少客户要来参加，公司准备再拿4个摊位，全方位展示自家产品，争取更多海外订单”。

不过，海外市场风云变幻，如何进一步降低企业风险、提振市场信心？金融保险是重要支撑。作为构筑外贸风险屏障的主要金融服务产品，出口信用保险一直是义乌的发力方向。义乌将市场采购业务全部纳入政府统保范围，并将一般贸易小微企业出口信保政府统保范围由最高400万美元提升至最高500万美元；对出口规模较大、自行投保的企业，按照实际支付保费的60%予以补助。

“接下来，我们将鼓励更多银行与出口信保机构对接，通过‘政府+银行+保险’等方式，为外贸企业提供融资便利，不断增强企业开拓市场的信心。”杨忠宏说。

新业态风生水起

传统一般贸易出口方式，对于小商品而言并不方便。一般贸易模式下，每类商品都要报

目前，义乌国际商贸城

经营面积
640余万平方米

经营26个大类
210万种单品

日均客流量
逾20万人次

基本恢复至疫情前水平

关，流程繁琐，一个集装箱往往只能装一两类货。于是，市场采购贸易方式在义乌应运而生，允许多种商品拼箱出口、简略申报、无票免税。

今年，义乌进一步创新“市场采购+跨境电商”出口模式，为跨境电商碎片化订单提供更加便捷的拼箱出口服务。

“这些分装好的小包裹是单件小商品，供给零售客户。”从事跨境电商贸易的义乌市欧安贸易有限公司负责人吴华强向记者介绍，“以前是把商品成批运往海外电商平台仓库，客户下单后再从当地发货”。

一场疫情催生了新的贸易形态。疫情期间，为保证生活必需品供应，一些海外电商平台限制其他小商品入仓。因为零售客户交易量小，难以组成一个集装箱进行出口。无奈之下，吴华强把运往特定区域的小包裹集中装箱，以跨境电商和市场采购贸易方式，将货物进行拼箱出关，再借空运送达，由当地快递公司派送。

危机变商机。“我们尝到了新业态的甜头，‘市场采购+跨境电商’模式不仅让企业小碎单通关难题迎刃而解，更重塑了传统小商品贸易，让出口变得更加便利。”吴华强感慨，“今年，公司线上订单快速增长”。

为了让企业轻装上阵，义乌市政府千方百计助力市场和商户转型升级。义乌推出“义乌小商品城”线上平台，7.5万个商铺同步上云，注册采购商310余万人，链接外贸公司2100多家，服务在线交易额超400亿元。买卖双方只需在线上发布订单信息，系统便会自动撮合交易，还提供相关金融服务。

“坚持线上线下两条腿走路，通过云服务不断开发新产品，精准满足客户需求。”在李二桥公司的展厅内，几名工作人员忙碌地敲着键盘，与大洋另一头的客户进行线上沟通；直播间还有员工在筹备第2天的海外直播。

跨境电商和市场采购贸易深度融合，成为大势所趋。义乌小商品城研究院院长方正平表示，要顺应这一发展趋势，积极布局海外仓，打造更多重要境外节点和新型外贸基础设施，促进外贸高质量发展。

浙江多满贸易有限公司深耕东南亚市场10多年，通过建设海外仓，企业原来一单单的邮包空运转为大宗海运，不仅降低了物流成本，运输效率也大幅提高。“以前单个邮包运输，包裹送达终端需要7天至15天，而从海外仓发货最快两天就能送达客户手中。”公司总经理许若颖说。

在许若颖看来，海外仓以空间换时间，通过

义乌常驻外商突破1万人

达到疫情前约七成

上图 义乌国际商贸城开市后，前来采购的客商络绎不绝。
右图 浙江美雪花化妆品有限公司内，工人在抓紧生产海外订单。
钱旭升摄

提前备货，可平滑生产、配送周期，规避突发风险。对于采购商而言，在“家门口”就能完成看样、选品、下单，大大提高了外贸效率。

目前，义乌在全球布局了160多个海外仓，依托各海外站点资源，在日本、西班牙等国家和地区落地“带你到中国”展厅，不断丰富海外仓功能。一个个犹如微型“义乌市场”的海外仓接连设立，让更多义乌小商品加速出海。

以商促工共繁荣

3月19日，义乌模具城繁忙有序，车间内机声隆隆，工人们正在操作精密仪器。外商和订单回流，深刻影响着小商品市场上游模具企业的市场预期和生产安排。

“前两年受疫情影响，模具订单下滑一半。现在订单已经排到5月份了。”跃龙模具负责人徐跃平原本想在去年推出一款自主研发的积木桌产品，但迟迟不敢上市。今年，他打算带着积木桌、马赛克积木等新品参加广交会以及多地电商展、玩具展，拓展模具和产品新市场。

“随着订单量增加，产能扩大势在必行。”徐跃平告诉记者，公司已添置新厂房，打算投入300万元用于购买设备、研发产品。

义乌这座“大市场”连接着210万家中小微企业，近3200万名相关就业人员，构成了血脉相连的贸易生态圈。

市场促进工业、工业支撑市场，是义乌人走出的一条独特发展路径。方正平表示，义乌小商品市场之所以能长盛不衰，就在于没有孤立地搞专业市场，而是充分发挥商贾资本雄厚、市场信

息灵敏、商贸人才众多等优势，大力发展相关制造业。

服装、饰品、工艺品、化妆品、玩具……一个个优势行业竞相崛起，从市场摊位上走出，让义乌制造蓬勃兴旺。

义乌市委书记王健表示，义乌积极实施“以商促工、贸工联动”战略，构建与专业市场紧密联动的工业产业体系，构筑起“小商品、大世界、小企业、大集群、小产业、大市场”的发展格局。

随着数字经济不断发展，与小商品市场相关的传统制造业正迎来智慧蝶变。

走进浙江曼姿袜业有限公司，在智慧工厂系统操作下，数百台袜机马不停蹄地赶制订单。色彩斑斓的线团交错，一条条丝线在机器上缠绕交织，短短几分钟便“吐”出一双精美时尚的袜子。

“以前研发一款新品最少要两天，效率低、成本高，款式还经常‘撞衫’。”公司总经理王叶飞说，“自从公司引进智慧系统，生产效率大大提高。现在，每天能产出30款新品，订单制生产逐步向个性化定制方向转变”。

义乌不仅为传统产业插上数字翅膀，还瞄准新兴产业发展。在义乌光源科技小镇，多家世界级光伏光电企业落户。今年初，义乌签约了单晶硅切片、新材料、氢能电解槽等一批项目，作为延伸光电产业链的重要一环，为当地先进制造业集群发展提供了强劲动能。

“我们要坚持和深化义乌经验，布局新赛道、争当先行者，夯实实体经济根基，打造国内国际双循环战略节点。”王健说。

市场之花，结出产业硕果。这座“无中生有”的贸易之都，正在酝酿新一轮“点石成金”的产业变革。

调查手记

义乌书写新传奇

义乌市场强劲回暖，展现出中国经济的强劲韧性。人气足、市场旺、信心强，步入疫情防控新阶段后的首个春天，义乌开年就奔跑，起步即冲刺。面对外部环境的不确定性，义乌坚持一条发展出路不动摇，不断深化改革，让开放的大门越开越大。

改革是决定义乌繁荣的关键。改革开放伊始，不沿海、不沿边的义乌，只是浙江中部一个没有工业基础、人多地少的落后农业县。踉跄改革开放的时代鼓点，义乌勇立潮头、搏击市场，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。回望前行之路，从顶住压力开放小商品市场，到下放130多项经济社会管理权限；从“最多跑一次”改革，到今年的营商环境优化提升行动，义乌的改革步伐从未停歇。今年，义乌把营商环境优化提升作为“一号改革工程”，用优化营商环境这个“支点”来撬动思想观念、市场机制、治理方式的全方位变革。只有不断深化改革，激活市场潜力，才能让小

商品贸易发展的内生动力越来越强。

开放是让小商品市场持续繁荣的根本保证。近年来，通过与企业合作、共建、自建等形式，义乌在世界50多个国家和地区布局超过160个海外仓，探索建立海外分市场，助力小商品出海。除了走出去，义乌还积极请进来。发动外贸企业、货代企业、市场商户以及采购商服务中心等资源，邀请新老客商前来采购；建立健全商务人员入境签证便利化办理长效机制，提高出签率；对符合条件的国际采购商提供机票、住宿等奖励……通过各类举措，义乌喜迎四海宾客，吸引全球客商到场采购，“世界超市”迅速恢复繁荣景象。透过义乌这扇窗，世界看到中国以开放促发展、以开放促共赢的真诚意愿和坚定决心。

小商品，大市场，新机遇。不管风云如何变幻，只要保持战略定力，把信心提起来、把油门踩下去，随着需求回升、改革加力和开放效应叠加，义乌一定能在机遇与挑战中书写新的传奇。

“义乌小商品城”线上平台推出以来

7.5万个商铺同步上云 注册采购商310余万人
链接外贸公司2100多家 服务在线交易额超400亿元



义乌—马德里“中欧班列”义乌站发车。胡曾飞摄